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Za malo  
denarja …

NOVE TEHNOLOGIJE

S telefonom  
na koncert
Dandanes so telefonski posnetki s koncertov 
bistveno boljši kot pred desetletji. Ne zaradi 
boljših amaterjev, temveč proizvajalcev 
pametnih telefonov. To je tudi razlog, da lahko 
po telefonu govorite v hrupni množici.

DOSJE

Brez Applove 
inteligence
Spet se je zgodilo, da v Evropi ključna 
tehnološka novost zamuja, potem ko spočetka 
ni bilo gotovo, da jo bomo sploh dobili. Čeprav 
Apple krivi evropsko zakonodajo, ki da je 
preveč nepredvidljiva, krivda ni le na eni strani. 
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… dovolj glasbe, bi lahko zaključili, ko smo se letos 
spet lotili primerjave »cenejših« pametnih telefonov. Ti-
stih torej, ki jih lahko na slovenskem tržišču v prosti pro-
daji dobimo za manj kot 300 evrov.
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nformatiki poznamo sto-
pničasti razvoj in razvoj 
na preskok. V razvitem 

svetu hodimo po stopnicah. Te 
redkeje preskočimo, saj, podob-
no kot v vsakdanjem življenju, 
tvegamo poškodbe, padce, skrat-
ka, težave. V svetu telekomunika-
cij smo tako začeli z bakreno pa-
rico in za današnje čase smešno 
majhnimi hitrostmi prenosa po-
datkov. Vsega 300 bit/s je šlo na 
začetku. Celo desetletje so mode-
mi potrebovali, da so prišli z 2,4 
kbit/s na 9,6 kbit. In potem še na 
33,6 kbit/s, dokler se jim pri hi-
trosti 56 kbit/s ni končno usta-
vilo. A je sledila menjava tehno-
logije na ADSL, ADSL2 in dana-
šnji VDSL, ki v idealnih razmerah 
v praksi mogoče zmore dostaviti 
56 Mbit/s v smeri do uporabnika. 
Na drugi strani ekvatorja pa ima-
mo predele sveta, kjer se z bakre-
nimi paricami sploh niso ukvarja-
li. Zelo verjetno se niso ukvarja-
li niti z optičnimi vlakni, ki so jih 

nasledila. Njihov spomin na inter-
net in širokopasovno povezljivost 
je povezan le in zgolj z mobilnimi 
omrežji. To je razvoj na preskok.

Toda kaj ima vse to opravi-
ti s temama te številke – z ban-
čništvom in zavarovalništvom? 
Opraviti ima s preskokom. Na 
svetu je še vedno več milijard lju-
di, ki nimajo lastnega bančnega 
računa. Kako torej lahko sodelu-
jejo v globalnem gospodarstvu? 
Relativno preprosto. Imajo pa-
metne telefone. V njih imajo mo-
bilne denarnice, s katerimi pla-
čujejo celo bolj moderno kot ve-
čina nas, ki po lastni presoji sodi-
mo v del razvitega sveta.

Nastanek in raba mobilnih de-
narnic se po svetu zelo razliku-
jeta. V razvitih gospodarstvih so 
bile ustvarjene predvsem zara-
di udobja (in pospeševanja pro-
daje), na čelu z razvojem velikih 
igralcev iz sveta telekomunikacij. 
Mobilne denarnice, kot sta Apple 
Pay in Google Pay, večinoma 

zagotavljajo plačila z virtualni-
mi oziroma tokeniziranimi karti-
cami, povezane pa so z obstoje-
čimi bančnimi računi uporabni-
kov. Hmmm, kaj pa, če, kot prej 
omenjeno, uporabnik nima ban-
čnega računa?

Na trgih v razvoju so z name-
nom, da bi omogočili finančno 
vključenost ogromnim skupinam 
ljudi, ki niso imeli bančnih raču-
nov, začeli uvajati mobilne denar-
nice v pametnih telefonih. Sprva 
so lahko z njimi plačevali pred-
vsem lokalno, pojavili so se že 
prvi regijski poskusi, a daleč od 
končnega cilja – globalnega mo-
bilnega plačevanja. Vem, kaj mi-
slite, saj je dovolj Mastercard ali 
VISA. Pa ni. Če nimate računa …

Treba je najti skupni imeno-
valec – predvsem pa rešiti iz-
ziv združljivosti plačilnih omre-
žij in sistemov. Vanj je pred de-
setletjem zagrizel eden od finte-
chov – podjetje TerraPay, ki se je 
oklicalo za podjetje za globalno 

premikanje denarja. Omrež-
je TerraPay, ustanovljeno leta 
2014, je prvi uporabil hotelski de-
lavec v Dubaju, da je svoji dru-
žini v Tanzanijo poslal 13 dolar-
jev. Vse ostalo je zgodovina. Da-
nes TerraPay obdeluje plačila več 
kot 2,4 milijarde mobilnih denar-
nic, povezanih ima 7,5 milijar-
de bančnih računov in šest mili-
jard plačilnih kartic po vsem sve-
tu. In njegov naraščajoči vpliv je 
tako velik, da je podjetje Terra-
Pay to poletje objavilo, da pove-
zuje globalno plačilno omrežje 
družbe Swift, ki povezuje več kot 
11.500 finančnih institucij v 212 
državah, s svojo digitalno infra-
strukturo, da bi še izboljšalo čez-
mejne transakcije za podjetja in 
potrošnike.

Ne le finančna vključenost 
slehernega posameznika, tudi 
globalno mobilno plačevanje 
česarkoli in komurkoli se ne zdi 
več tako zelo oddaljeno. In to je 
dobro. 

Popolni načrt za doseganje 
finančne vključenosti
MIRAN VARGA
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onferenca Money 20/20 
ima dolgo brado, saj je 
prvič potekala že leta 

2011 in se je odlično prijela v fi-
nančnem ekosistemu. Na njej so 
se premierno predstavili števil-
ni novinci z najbolj inovativnimi 
in prebojnimi idejami. Nekateri 
od njih so danes že resna podje-
tja v panogi, kjer je jasno le eno 
– razvoj se ne ustavlja. In ker se 
je v ZDA pred manj kot mesecem 
dni zaključila letošnja konferen-
ca Money 20/20, smo preveri-
li, kateri trendi bodo najbolj za-
znamovali bančništvo oziroma 

širšo panogo financ. Leto 2025 
za bančne in finančne storitve 
obeta številne izzive in priložno-
sti, skupni imenovalec preobraz-
be finančne krajine pa bodo dra-
matične spremembe vedenja po-
trošnikov in vse strožje regula-
torne zahteve. In pa seveda šče-
pec takšne ali drugačne tehnolo-
ške magije.

Umetna inteligenca  
je nuj(n)a

V zadnjih nekaj letih je skoraj 
vsak seznam prihodnjih trendov, 
ne glede na panogo, omenjal 

umetno inteligenco, kar seveda 
velja tudi za bančništvo. Bančne 
rešitve z umetno inteligenco po-
stajajo splošno razširjene in po-
nujajo številne prednosti, kot so 
skalabilnost, izjemne zmogljivo-
sti obdelave podatkov, priložnost 
za hiperpersonalizacijo storitev, 
napovedno analitiko in druge. 
Umetna inteligenca je skupaj s 
strojnim učenjem začela preobli-
kovati finančno industrijo in nič 
ne kaže, da se bo v bližnji priho-
dnosti ustavila. Navsezadnje šte-
vilna podjetja iz panoge fintech 
še vedno niso izkoristila celotne-
ga potenciala teh tehnologij. 

Umetna inteligenca v zaled-
ju bančnih okolij namreč postaja 
vse bolj sofisticirana. Avtomati-
zacija vsakodnevnih opravil, kot 
so obdelava transakcij, usklaje-
vanje, vnos podatkov, skladnost 
s predpisi in odkrivanje golju-
fij, postaja rutina. To je stvar, ki 

jo lahko počno algoritmi. Pove-
čanje učinkovitosti in zmanjša-
nje števila človeških napak vodi-
ta k občutnemu zmanjšanju ope-
rativnih stroškov bank. Te se po 
začetnem spoznavanju robotske 
avtomatizacije procesov, napre-
dne analitike in drugih načinov 
rabe umetne inteligence že lah-
ko pohvalijo, da so dosegle zado-
stno raven zrelosti umetne inte-
ligence. Tako se usmerjajo v ve-
dno naprednejše implementacije 
tehnologije, ki ponekod že vklju-
čuje popolnoma avtonomno od-
ločanje in ocenjevanje tveganj v 
realnem času. Da, prav ste pre-
brali, lahko ste še tako nališpa-
ni, jezni ali krotki, o morebitni 
dodelitvi kredita bo odločal in 
odločil algoritem. Te in podob-
ne implementacije bodo ban-
kam omogočile nadaljnje po-
večanje učinkovitosti, hkrati pa 
bodo vključevale tudi soočanje 

Bančništvo prihodnosti  
bo inteligentno in trajnostno
Več milijard ljudi po svetu še vedno nima bančnega 
računa ali dostopa do bančnih storitev. Na drugi 
strani pa želijo zagonska podjetja v finančni industriji 
preobraziti po njihovem mnenju togo bančništvo. 
Eno je jasno: pred nami je cunami tehnoloških 
sprememb v bančništvu. In to je dobro. 
Vinko Seliškar
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26 Tanja Plavec,   
CGS Labs, programerka
Tanja Plavec je programerka, ki je v IT vstopila skozi vrata uporabne 
matematike. Delati je najprej začela kot študentka, kasneje pa po opravljanju 
različnih del in menjavi nekaj delodajalcev ostala pri podjetju CGS Labs, kjer 
se ukvarja s programiranjem za okolje CAD in ji znanje matematike še kako 
prav pride.




